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VERBALE DELLA 6ª ASSEMBLEA GENERALE

27 aprile 2002, 20.15-22.10
Casa Besta, Brusio

Scusati: dott. Fernando Iseppi, dott. Sacha Zala, dott. Diego Zoia, Ennio Zala, consigliere di Stato
Claudio Lardi, Flurin Caviezel, dott. Georg Jäger, Guido Lardi, Roberto Nussio, Reto Kromer, Werner
Kundert, Elvio Pozzy

1. Saluto e apertura

Il presidente Arno Lanfranchi apre la seduta salutando i soci presenti (una trentina) e
dando il benvenuto ai signori Wanner-Vassella.

2. Nomina di uno scrutinatore

Il presidente propone come scrutinatore Luigi Godenzi, che viene eletto tacitamente.

3. Verbale dell’ultima assemblea generale

Il presidente propone di non dare lettura del verbale, poiché è già stato pubblicato sul
Bollettino della Società, e di passare direttamente all’approvazione. L’assemblea
accoglie la proposta e approva il verbale per tacito assenso.

4. Relazione del presidente

L’assemblea approva all’unanimità la relazione presidenziale, pubblicata
integralmente nel Bollettino 2002 e nell’edizione del Grigione Italiano del 18 aprile
2002.

5. Resoconto finanziario e rapporto di revisione

Luigi Menghini passa alla presentazione del resoconto finanziario dell’anno sociale
trascorso. Fra le differenze più vistose rispetto all’anno precedente, da segnalare le
spese relative all’arredamento del centro di documentazione e al riordino dei
documenti che vi sono conservati. La realizzazione di un inventario dei documenti da
parte di Francesca Nussio, studente di storia a Losanna, è stata finanziata interamente
dalla Società, senza sussidi esterni. Aumentate anche le spese amministrative,
soprattutto per le spese legate alla gestione del sito internet.
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A nome della commissione di revisione, Daniele Papacella constata la gestione
corretta della contabilità, proponendo all’assemblea l’approvazione dei conti.
L’assemblea approva all’unanimità il resoconto finanziario, dando così scarico al
cassiere.

6. Nomine

Arno Lanfranchi apre il capitolo nomine leggendo gli articoli degli statuti della
Società che regolano il rinnovo delle cariche. Informa quindi l’assemblea della sua
decisione di lasciare la carica di presidente, pur rimanendo a disposizione per il
comitato, e delle dimissioni di Riccardo Semadeni.
Gli altri membri del comitato hanno dato la propria disponibilità a continuare per altri
tre anni. Quale nuovo presidente il comitato propone Daniele Papacella e quali nuovi
membri del comitato Luca Beti e Antonio Giuliani. L’assemblea non ha altre
proposte. Il nuovo presidente e il nuovo comitato sono eletti per acclamazione.
Nella commissione di revisione sono eletti, pure per acclamazione, Ennio Zala (in
carica) e Francesca Nussio.

Il comitato della Società è ora così composto:
Daniele Papacella (presidente), Luigi Menghini (cassiere), Andrea Tognina
(segretario), Luca Beti, Livio Luigi Crameri, Luigi Gisep, Antonio Giuliani, Fernando
Iseppi, Arno Lanfranchi, Dario Monigatti, Silva Semadeni, Sacha Zala, Diego Zoia.

La commissione di revisione:
Francesca Nussio, Ennio Zala.

Immediatamente dopo le nomine, e con un breve fuori programma, Livio Luigi
Crameri porge, a nome del comitato, i ringraziamenti al membro uscente Riccardo
Semadeni, ricordandone l’impegno a favore della Società, in particolare nella delicata
e importante funzione di persona di contatto per le donazioni di documenti al centro
di documentazione della Società
Andrea Tognina ringrazia poi il presidente uscente Arno Lanfranchi per il lavoro
svolto durante i primi sei anni di vita della Società, rallegrandosi di poterlo ancora
contare fra i membri del comitato.
Ai due festeggiati vengono consegnati dei piccoli omaggi librari.

7. Progetti e gruppi di lavoro

Si passa quindi alla presentazione dei progetti in corso e dell'attività dei gruppi di
lavoro.
Il progetto di pubblicazione delle lettere del prevosto poschiavino don Giovanni
Vassella è ormai a buon punto. Sono già stati assicurati numerosi contributi finanziari
e vi sono fondati motivi di sperare che il secondo volume della collana di storia
poschiavina veda la luce nell'autunno di quest'anno.
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Vari sostegni di enti pubblici e privati sono stati ottenuti per l'arredamento del locale
della società nella Casa Besta di Brusio, che ora possiede i presupposti per una
conservazione adeguata dei documenti. In particolare sono state acquistate scatole
d’archiviazione, fascicoli in carta non acida e una cassaforte antincendio. Francesca
Nussio ha curato la redazione di un inventario di documenti, che può essere
consultato anche sul sito internet della Società (www.ssvp.ch).
Il sito internet, gestito dal segretario, offre una gamma sempre più ampia di materiali
e servizi relativi alla storia della Val Poschiavo e permette contatti con persone che
scoprono la nostra attività navigando nella rete telematica.
Arno Lanfranchi ricorda poi il convegno «Confessionalizzazione, stato e cultura
popolare: i Grigioni nel contesto alpino» organizzato a Poschiavo tra il 29 maggio e il
1° giugno 2002 dalla Società grigione per la ricerca sulla cultura in collaborazione
con la Società Storica Val Poschiavo. Al convegno parteciperà, con una relazione, il
neo-eletto presidente della SSVP Daniele Papacella. La Società inoltre organizzerà
una visita guidata nel borgo di Poschiavo.
Un altro progetto in corso è dedicato ai 150 anni del Grigione Italiano. Nel corso
dell’anno saranno ripubblicati, con commento, alcuni articoli significativi nella storia
del settimanale, mentre in estate uscirà un inserto speciale sulla storia e sull’attualità
del Grigione.
Nella prima fase di pianificazione si trova invece un progetto di pubblicazione sui 500
anni della chiesa di S. Vittore di Poschiavo. In questo caso è la parrocchia cattolica
che ha chiesto una collaborazione alla SSVP.
La Società è inoltre attiva nelle discussioni per la salvaguardia della Casa Tomè,
un’importante esempio di casa seicentesca nel borgo di Poschiavo, e per i necessari
restauri della chiesa di San Romerio.
Alcuni membri del comitato sono inoltre coinvolti nei lavori per la realizzazione di un
libro dedicato alla Casa Besta di Brusio.

8. Varie

Non vi sono altre questioni da discutere. Arno Lanfranchi chiude quindi la parte
statutaria dell’assemblea. La parola passa a Silva Semadeni, che presenta brevemente
la prima relatrice della serata, signora Vera Wanner-Vasella.

Conferenze e visita al centro di documentazione

Vera Wanner-Vasella è autrice del libro Das Puschlav. Zur wechselvollen Geschichte
eines eigenständigen Tales, stampato dalla Tipografia Menghini. Attingendo alla gran
mole di informazioni raccolte per la stesura del libro e ad un altrettanto ricco fondo di
aneddoti familiari, la signora Wanner-Vasella presenta con accuratezza e vivacità la
figura di suo bisnonno materno, Prospero Albrici, fra i protagonisti dell’Ottocento
poschiavino e consigliere agli stati fra 1873 e 1874.
In seguito Francesca Nussio presenta il suo lavoro di catalogazione nell’archivio della
SSVP, ricordando l’importanza per la storia della valle di documenti privati quali
lettere, testamenti, diari e così via. A titolo di esempio legge una poesia di Rodolfo
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Mengotti dedicata al Borgo di Poschiavo nel 1871, proveniente dal ricco fondo della
famiglia Mengotti custodito nel centro di documentazione SSVP. Dopo la lettura, i
presenti sono inviati a visitare il locale della Società e la sala del consiglio, dove sono
esposti alcuni esempi dei documenti a noi affidati.

Il segretario: Andrea Tognina


